



ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1895.

1 ноября.

№ 21.

Цѣна Извѣстій по казанской епархіи для мѣстъ и лицъ другихъ епархіи и вѣдомствъ: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб. съ пересылкою.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, отъ 16 минувшаго сентября за № 4529, дано знать Казанскому Епархіальному Начальству, что согласно ходатайству Его Высокопреосвященства объ открытіи самостоятельныхъ приходо́въ съ причтами изъ священника и псаломщика въ каждомъ при церквахъ села Ораушъ, Хирпоси-Тойси тожь, Ядринскаго уѣзда, и деревни Новопоселенной Сосновки, Чистопольскаго уѣзда, съ назначеніемъ причтамъ сихъ приходо́въ содержанія изъ казны,—Св. Синодомъ опредѣлено: при церквахъ села Ораушъ, Хирпоси-Тойси тожь, Ядринскаго уѣзда, и деревни Новопоселенной Сосновки, Чистопольскаго уѣзда, открыть самостоятельные приходы, съ причтами изъ священника и псаломщика въ каждомъ и назначить на содержаніе причто́въ сихъ приходо́въ по 400 р. на каждый причтъ,—полагая священникамъ по 300 р. и псаломщицамъ по 100 рублей.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, отъ 6 сего октября за № 4989, дано знать Епархіальному Начальству, что 1) вслѣдствіе прошенія крестьянъ деревни Нижней Колчуриной, Спасскаго уѣзда, объ обратномъ переисчисленіи ихъ изъ Верхне-Колчуринаго прихода въ приходъ села Сихтерьмы и 2) согласно ходатайству Епархіальнаго Начальства объ открытіи при Верхне-Колчуринаго церкви самостоятельнаго прихода и о переводѣ сюда 2-го штата Сихтерьминаго причта, вмѣстѣ съ окладомъ казеннаго содержанія и съ увеличеніемъ таковаго, Святѣйшимъ Синодомъ опредѣлено: 1) открыть при Верхне-Колчуринаго церкви самостоятельный приходъ въ составѣ деревень, имѣющихъ къ сему приходу причислиться, безъ включенія однакоже въ составъ новаго прихода деревни Нижней Колчуриной, въ виду нежеланія жителей ея входить въ составъ сего прихода и по вниманію къ благочестивой ревности ихъ къ Сихтерьминаго храму, и 2) къ Верхне-Колчуринаго церкви перевести 2-й штатъ Сихтерьминаго причта, въ составѣ священника и псаломщика, вмѣстѣ съ получаемымъ имъ по Сихтерьминаго церкви содержаніемъ и увеличить таковое до размѣровъ средненормальныхъ окладовъ жалованья, установленныхъ для причтовъ правительствомъ, т. е. священнику 300 руб. въ годъ,—для чего прибавить священнику 2-го Сихтерьминаго штата (получающему жалованья 106 р.) 194 руб. и псаломщику (получающему 40 руб.) 60 рублей.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1895 г. октября 9 дня, Казанская Духовная Консисторія слушала: 1) Прошеніе священника села Кутемы, Чистопольскаго уѣзда, Филиппа Цвѣткова и псаломщика того же села Николая Яховтова, въ коемъ они просятъ разрѣшенія о выдачѣ имъ изъ Духовной Консисторіи жалованья за іюль, августъ и сентябрь мѣсяцы настоящаго года и 2) резолюцію Его Высокопреосвященства, послѣдовавшую на семь прошеній такую: „Въ Консисторію; удивляюсь!“ Приказали: Доложить Его Высокопреосвященству, при выпискѣ изъ докладнаго реестра, что жалованье церковнымъ причтамъ выдается

по полугодіямъ, а не помѣсячно и за второе текущее полугодіе имѣеть быть выдано въ концѣ декабрія мѣсяца. На докладѣ этомъ 12-го сего октябрія резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такого содержанія: „Удивляюсь невѣдѣнію клира. Растволковать. Да не лучше ли и всѣмъ клирамъ сказать о семъ случаѣ и предложить не обращаться къ намъ съ подобными просьбами“?

ДВИЖЕНІЕ И ПЕРЕМѢНЫ ПО СЛУЖБѢ.

Настоятель Царевококшайской Мирносицкой пустыни игумень Макарій, согласно прошенію, по разстроенному здоровью, отъ исполненія обязанностей настоятельскихъ уволенъ, съ правомъ помѣститься на жительство въ Свіяжскомъ Успенскомъ монастырѣ, а къ временному исправленію должности настоятеля сей пустыни допущенъ казначей Раиоуской Богородицкой пустыни іеромонахъ Филаретъ, 30 сентябрія.

Рукоположены:

Кончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Владиміръ Орловъ—во священника къ церкви села Ивановскаго, Свіяжскаго уѣзда—2 октябрія.

Кончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Николай Арнольдъ—во священника къ церкви села Черемуховой Слободы, Чистопольскаго уѣзда, 4 октябрія.

Опредѣлены:

Кончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Николай Слесаревъ—псаломщикомъ къ Скорбяще-Богородицкой церкви, что при Казанской окружной лечебницѣ, душевнобольныхъ.—10 октябрія.

Безмѣстный священникъ Іоаннъ Минѣевъ—на священническое мѣсто къ церкви села Биляхчи, Чистопольскаго уѣзда—12 октябрія.

Учитель Давидъ Яганевъ—исправляющимъ должность псаломщика къ церкви села Туренинскаго, Свіяжскаго уѣзда—14 октября.

Назначена пенсія.

Бывшему преподавателю Казанской духовной семинаріи, священнику Воскресенской гор. Казани церкви Владиміру Соколову за духовно-училищную службу по 700 руб. въ годъ съ 1 августа.

Заштатному священнику села Сухой рѣки, Казанскаго уѣзда, Петру Измайлову—по 130 р. въ годъ со дня увольнения заштатъ 18 мая 1895 года.

Въ деревнѣ Маркіалахъ, Казанскаго уѣзда, вновь построена деревянная церковь и 10 сентября освящена въ честь Казанской Божіей Матери Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ.

Во вновь учреждаемой Перпягашской Введенской черемисской женской общинѣ, Козмодемьянскаго уѣзда, устроена на счетъ постороннихъ пожертвованій деревянная церковь и 17 сентября освящена въ честь Введения во храмъ Пресвятыя Богородицы. Освященіе совершено Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, въ соучастіи многихъ настоятелей окрестныхъ монастырей и сельскихъ церквей и церковно-служителей и при большомъ стеченіи окрестныхъ крестьянъ, черемисъ и чувашъ.

Въ деревнѣ Гондыревой Мало-Лызинскаго прихода, Казанскаго уѣзда, построена церковь-школа и 15 сентября сего года освящена во имя Святителя и Чудотворца Николая Мурликійскаго. Мѣстный Благочинный, села Алатъ Священникъ Павелъ Измайловъ, донося о совершеніи имъ освященія этой церкви-школы при участіи многихъ священно-служителей изъ ближайшихъ окрестныхъ селъ, между прочимъ, доложилъ епархіальному начальству, что построеніе церкви-

школы въ деревнѣ Гондыревой произвело на мѣстныхъ жителей, — крещенныхъ вотяковъ самое пріятное впечатлѣніе, въ особенности имъ нравится звонъ колоколовъ, которыхъ пока только четыре небольшого размѣра. Съ сего времени не крещенные татары, живущіе около деревни Гондыревой, относившіеся раньше къ жителямъ ея, — вотякамъ съ какимъ то пренебреженіемъ замѣтно, измѣнили свои отношенія къ лучшему, да и вотяки перестали чувствовать свою приниженность передъ татарами, хвалясь предъ ними своимъ колокольнымъ звономъ, котораго у тѣхъ не имѣется

Съ благословенія и разрѣшенія Его Высокопреосвященства, въ селѣ Карамышевѣ, Чебоксарскаго уѣзда, 24 сентября освящена вновь сооруженная каменная церковь во имя Св. Іоанна Богослова мѣстнымъ благочиннымъ священникомъ Воскресенскимъ соборне съ 6 священниками.

Въ Лайшевскомъ Софійскомъ соборѣ 20 сентября состоялось освященіе возобновленнаго придѣльнаго храма во имя Св. Великомученицы Екатерины. Освященіе было совершено Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Архіепискомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ.

Присоединены къ православной церкви:

Дочь отставнаго рядоваго Георга Фрейберта дѣвица Марія, 18-ти лѣтъ, лютеранскаго вѣроисповѣданія. Обрядъ присоединенія чрезъ миропомазаніе 5 іюня сего года совершенъ въ Михаило-Архангельской г. Казани церкви священникомъ Кронидомъ Веселицкимъ.

Священникомъ Лябашъ-Кляушской церкви, Мамадышскаго уѣзда, Петромъ Нечаевымъ 13 августа жена умершаго крестьянина деревни Отаръ-Илги Никиты Иванова — Стефанида Никифорова, 45 лѣтъ, состоявшая въ расколѣ беспоповщинской секты.

Архіерейскія служенія.

9—12-го октября Высокопреосвященнѣйшій совершилъ поѣздку въ село Малое Шемякино Тетюшскаго уѣзда, гдѣ имъ совершено было 11-го октября освященіе новаго храма и послѣ Божественная литургія.

15-го октября, въ недѣлю 21-го по Пятидесятницѣ, Божественную литургію Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ въ церкви духовной академіи въ сослуженіи ректора и инспектора и академическаго духовенства.

17-го октября, въ день чудеснаго спасенія Царской Семьи отъ страшной опасности, угрожавшей при крушеніи Императорскаго поѣзда на курско харьковской желѣзной дорогѣ, въ Каѳедральномъ соборѣ торжественно совершена была Божественная литургія Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ въ сослуженіи архимандритовъ: ректора академіи Антонія, ректора семинаріи Филарета, Антонія—настоятеля Зилантовскаго монастыря, Экзакустодіана и Митрофана и соборной братіи. Благодарственное молебствіе послѣ литургіи Высокопреосвященнѣйшій совершилъ въ сослуженіи Преосвященнаго Анастасія и при участіи всего градскаго духовенства.

20-го октября, въ годовую день кончины Государя Императора Александра III, Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ заупокойную литургію и послѣ оной панихиду въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи архимандритовъ: ректора академіи Антонія, ректора семинаріи Филарета, Антонія, Экзакустодіана и Митрофана и соборной братіи. Въ служеніи панихиды участвовало все градское духовенство. Предъ панихидою Высокопреосвященнѣйшій сказалъ краткое слово, приглашая всѣхъ молиться за въ Бозѣ почившаго Царя до конца своей жизни.

21-го октября, въ день восшествія на престолъ Государя Императора Николая Александровича, Высокопреосвященнѣйшимъ совершена была Божественная литургія въ Каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи тѣхъ же 5-ти архимандритовъ и соборной братіи. Послѣ литургіи молебенъ совершилъ Высокопреосвященнѣйшій въ сослуженіи всего градскаго духовенства; слово произнесъ священникъ М. Бажановъ.

22-го октября Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ Божественную литургію и послѣ оной молебенъ

праздничный въ Казанскомъ дѣвичьемъ монастырѣ въ сослуженіи Пресвященнѣйшаго Анастасія, 5-ти архимандритовъ, ключаря собора и мѣстныхъ іереевъ. Слово произнесъ протоіерей В. Братолюбовъ.

На канунѣ Высокопросвященнѣйшій въ томъ же монастырѣ совершилъ всеобщее бдѣніе.

Праздныя мѣста:

а) Священническія:

- При церквахъ сель: 1) *Ковалей*, Казанскаго уѣзда.
2) *Малой Шатъмы*, Ядринскаго уѣзда 2-е.
3) *Исменцовъ*, Чебоксарскаго уѣзда.
4) *Высоковки*, Цивильскаго уѣзда.
5) *Билляръ Озера*, Чистопольскаго уѣзда.
6) *Хурады*, Спасскаго уѣзда.
7) *Болтой Шатъмы*, Ядринскаго уѣзда.
8) *Новоушеева*, Цивильскаго уѣзда.
9) *Старыхъ Шигалей*, Цивильскаго уѣзда.
10) *Карачева*, Чебоксарскаго уѣзда.
11) *Буракова* Спасскаго уѣзда.
12) *Толалева* Чебоксарскаго уѣзда.

б) Діаконскія:

- При церквахъ сель: 1) *Мордовской Баганы*, Чистопольскаго уѣзда.
2) *Юнги Ядрина*, Козмодемьянскаго уѣзда.
3) *Юкачей*, Мамадышскаго уѣзда.
4) *Кабанъ*, Казанскаго уѣзда.
5) *Селенушъ*, Лаишевскаго уѣзда.
6) *Батъева*, Цивильскаго уѣзда.
7) *Мордовскихъ Юрткуль*, Спасскаго уѣзда.
8) *Шумкова*, Лаишевскаго уѣзда.
9) *Байгулова*, Чебоксарскаго уѣзда.
10) *Вомбукасъ*, Чебоксарскаго уѣзда.
11) *Бычурина*, Чебоксарскаго уѣзда.
12) *Адьякова*, Чистопольскаго уѣзда.
13) *Амбухтина*, Тетюшскаго уѣзда.

- 14) *Муратова*, Свіязскаго уѣзда.
- 15) *Казыль*, Лаишевскаго уѣзда.
- 16) *Буракова*, Спасскаго уѣзда.
- 17) *Билляръ Озера*, Чистопольскаго уѣзда.
- 18) *Помьяль*, Чебоксарскаго уѣзда.
- 19) *Ошняка*, Лаишевскаго уѣзда.
- 20) *Ронти*, Царевококшайскаго уѣзда.
- 21) *Семеновки*, Царевококшайскаго уѣзда.
- 22) *Кузнецова*, Козмодемьяскаго уѣзда.
- 23) *Янильдина* Козмодемьянскаго уѣзда.
- 24) *Успенскомъ соборъ* г. Казани.
- 25) *Троицкой*, г. Ядрина.

в) Псаломщическія:

- При церквахъ селъ: 1) *Хурады*, Спасскаго уѣзда.
2) *Шаповъ*, Царевококшайскаго уѣзда.

г) Просфорническія:

Въ селахъ:

- 1) Чистопольскаго уѣзда: *Елауръ* и *Биляхчи*.
- 2) Свіязскаго уѣзда: *Ивановскомъ*.
- 3) Мамадышскаго уѣзда: *Чуръ*, *Владиміровкн*, *Кирменяхъ* и *Берсутъ*.
- 4) Тетюшскаго уѣзда: *Большомъ Шемякинъ*.
- 5) Чебоксарскаго уѣзда: *Шутнеревъ*.
- 6) Царевококшайскаго уѣзда: *Нурмъ*.
- 7) Спасскаго уѣзда: *Тенишевъ*.

Содержаніе № 21 официальной части: 1) Распоряженія Епархіальнаго начальства.—2) Движеніе и перемѣны по службѣ.—3) Присоединенія къ православной церкви.—4) Архіерейскія служенія —5) Праздныя священноцерковнослужительскія мѣста.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи Николай Бернадскій.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ОБРАЗЦОВАЯ ШКОЛА

ПРИ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ ЗА ПЕРВОЕ
ДЕСЯТИЛѢТІЕ ЕЯ СУЩЕСТВОВАНІЯ (1885—1895).

(Окончаніе).

Главнымъ предметомъ при изученіи русскаго языка *въ старшемъ отдѣленіи* было дальнѣйшее усовершенствованіе дѣтей въ чтеніи и пріученіе ихъ къ правильному т. е. грамотному письму. При чтеніи требовалось, чтобы оно было, по возможности, осмысленное и выразительное. Съ этою цѣлію объяснялось ученикамъ значеніе знаковъ препинанія и удареній, дѣлаемыхъ на извѣстныхъ словахъ при произношеніи рѣчи. Чтобы пріучить дѣтей къ различенію частей предложенія, производился разборъ читаемаго: дѣти пріучались отыскивать предметъ рѣчи, его дѣйствіе или состояніе, его качество или признакъ и обстоятельства, при какихъ совершалось дѣйствіе. Пріучая дѣтей къ пониманію русской печатной рѣчи, учитель старался въ то же время упражнять ихъ въ устной передачѣ прочитаннаго. При этомъ обращалось вниманіе не только на вѣрность передачи содержанія прочитанной статьи, но и на форму изложенія разсказа, и недостатки, замѣченные въ томъ или другомъ отношеніи, тотчасъ-же исправлялись. Чтобы пріучить дѣтей къ грамотному письму, имъ сообщаемы были элементарныя правила русскаго правописанія въ предѣлахъ, указанныхъ объяснительною запискою къ программѣ преподаванія русскаго языка въ церковно-приходскихъ школахъ. Правила эти изучались дѣтьми на примѣрахъ, и одинъ урокъ въ недѣлю посвящался на повтореніе усвоенныхъ

правиль правописанія, приче́мъ производи́лась звукова́я и провѣрочная диктовка. Въ концѣ́ года при повтореніи пройденнаго нѣско́лько уроковъ употреблялось исключительно на приу́чение учениковъ къ декламации стихотвореній. Книгами для класнаго чтенія служили: „Солнышко“ и „Книга для чтенія“ Радонежскаго; при изученіи-же грамматическихъ правилъ пособиями служили „Грамматика“ Пуцковича, „Русская грамматика въ диктовкахъ“ Матвѣевой и „Азбука правописанія“ Д. Тихомирова.

По *счисленію* въ младшемъ отдѣленіи обыкновенно проходила́сь нумера́ція до тыся́чи. Производи́лось умственное рѣшеніе задачъ на всѣ́ четыре дѣ́йствія сначала въ предѣ́лахъ одного десятка, а потомъ въ предѣ́лахъ первой сотни, приче́мъ объясняе́мы были ученикамъ всѣ́ новые для нихъ термины, употребляющі́еся при ариометическихъ дѣ́йствіяхъ. Давалось понятіе объ однозначныхъ, двухзначныхъ и трехзначныхъ числахъ, объяснялось, что значить сложить, вычесть, умножить и раздѣ́лить. Заучивалась таблица умноженія. Иногда къ концу́ года учитель успѣ́валъ показать дѣ́тямъ, какъ производи́ются всѣ́ четыре дѣ́йствія надъ числами до 1000.

Въ *старшемъ отдѣленіи* проходила́сь нумера́ція до миллио́на. Производи́лось рѣшеніе задачъ на всѣ́ четыре дѣ́йствія надъ цифрами любой величины. Дѣ́ти знакомились съ понятіями о числахъ отвлеченныхъ простыхъ, именованныхъ и составныхъ. Затѣ́мъ изучались русскія мѣ́ры длины, вѣ́са, времени, сыпучихъ и жидкихъ тѣ́лъ, названія и цѣ́на монетъ и объяснялись дѣ́йствія надъ составными именованными числами—раздробленіе и превращеніе, сложеніе и вычитаніе, умноженіе и дѣ́леніе и сообщалось понятіе о дроби. Пособіями при обученіи счисленію служили сборники задачъ Гольденберга и Евтушевскаго и „Повторительный курсъ ариометики“ Арео́ева и Соколова.

Первые уроки по *чистотисанию* въ младшемъ отдѣленіи состояли въ приученіи учениковъ правильно держать во время письма корпусъ, ноги и руки, перо и тетрадь. При этомъ учащіеся знакомились съ названіями письменныхъ принадлежностей, каковы: доска, тетрадь, перо, грифель и т. п. Для того, чтобы руки дѣтей, не державшія дотолѣ ни пера, ни грифеля, приучились дѣлать это правильно, дѣти упражнялись предварительно въ графленіи по линейкѣ на грифельной доскѣ, на бумагѣ, а равно и въ рисованіи по клѣткамъ простыхъ фигуръ. Послѣ этихъ предварительныхъ упражненій ученики приступали къ изученію самаго письма. Сначала они упражнялись въ письмѣ элементовъ буквъ, а затѣмъ писали и самыя буквы, начиная съ болѣе простыхъ и легкихъ для написанія и постепенно переходя къ буквамъ, болѣе сложнымъ и труднымъ. Параллельно съ письмомъ буквъ шло и письмо отдѣльныхъ словъ, составленныхъ изъ пройденныхъ буквъ. Къ концу года дѣти писали съ прописей по двумъ линіямъ и по графической сѣткѣ любяя слова и даже цѣлыя предложенія. Въ *старшемъ отдѣленіи* ученики переходили отъ письма по двумъ линіямъ съ сѣткой къ письму безъ сѣтки по двумъ-же линіямъ, но сравнительно мелкими буквами, а къ концу года — отъ письма крупнаго къ мелкому по одной граффѣ. Сначала ученики писали отдѣльныя слова и краткія фразы съ прописей, а затѣмъ постепенно переходили къ списванію цѣлыхъ статей съ книги. Пособіемъ при обученіи письму въ обоихъ отдѣленіяхъ служило „Методическое руководство къ обученію письму“ Гербача.

Въ 2-мъ классѣ образцовой школы, существовавшемъ съ 1887/8 по 1891/2, учебный годъ включительно, преподаватели, слѣдуя программѣ двухклассныхъ школъ, старались восполнить знаніе воспитанниковъ, при чемъ обращали особенное вниманіе на расширеніе свѣдѣній по Закону Божию, церковной и Русской исторіи, а также приучали воспитанниковъ къ связному письмен-

ному изложенію прочитаннаго и требовали отъ нихъ довольно подробнаго этимологическаго и синтаксическаго разбора рѣчи.

Однимъ преподаваніемъ учебныхъ предметовъ обученіе дѣтей не ограничивалось. Для развитія ихъ въ религіозно-нравственномъ отношеніи и приобрѣтенія ими другихъ полезныхъ знаній давались имъ читать на домъ книги, указанные для этой цѣли программами и рекомендованныя училищнымъ при Св. Синодѣ Совѣтомъ.

Библіотека образцовой начальной школы состоитъ изъ 505 названій и 1660 томовъ книгъ. Изъ нихъ большую часть составляютъ учебныя пособія, а меньшую—учебники и книги для внѣкласснаго чтенія.

Занятія въ школѣ начинались въ 20-хъ числахъ августа и оканчивались въ маѣ мѣсяцѣ. Въ концѣ учебнаго года производились экзамены. На переводныхъ экзаменахъ присутствовали члены педагогическаго собранія школы, подъ предсѣдательствомъ ректора семинаріи, а на экзаменахъ учениковъ, оканчивавшихъ курсъ и имѣвшихъ получить свидѣтельства на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности, кромѣ членовъ педагогическаго собранія школы, были еще членъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (большею частию священникъ Михаилъ Бажановъ) и почетный попечитель школы, профессоръ Казанскаго университета Н. А. Осокинъ.

Кромѣ усвоенія учебныхъ предметовъ большая часть учениковъ старшаго отдѣленія обучалась столярному или переплетному ремесламъ въ существующихъ при школѣ мастерскихъ. Какъ столярная, такъ и переплетная мастерскія существовали при семинаріи до открытія школы, и по представленію ректора семинаріи Высокопреосвященнѣйшій Палладій 23 октября 1886 года разрѣшилъ ученикамъ школы заниматься столярнымъ мастерствомъ, а 19 ноября 1887 года Высоко-

преосвященнѣйшимъ Павломъ разрѣшено было занятіе переплетнымъ мастерствомъ. Къ занятіямъ въ мастерскихъ допускались только ученики старшаго отдѣленія въ свободное отъ классныхъ занятій время отъ 3 до 5 ти часовъ по полудни и, не смотря на то, что посѣщеніе мастерскихъ не было обязательнымъ, большая часть учениковъ старшаго отдѣленія посѣщали ихъ съ охотою. Здѣсь ученики сначала присматривались къ работамъ мастеровъ и подъ руководствомъ ихъ знакомились съ названіями и употребленіемъ различныхъ инструментовъ, а потомъ допускались и къ самостоятельнымъ работамъ по мѣрѣ силъ и умѣнья. Ко времени окончанія курса въ школѣ нѣкоторые изъ нихъ успѣвали настолько ознакомиться съ простѣйшими переплетными и столярными работами, что къ выпускному экзамену могли представлять образцы своихъ работъ: самостоятельно переплетенныя ими книги, шкапулки, рамки, станки и т. п. вещи. Экспонаты переплетныхъ работъ учениковъ образцовой школы на Казанской научно-примышленной выставкѣ были удостоены награды похвальнымъ листомъ.

Мастерскія помѣщались сначала въ нижнемъ этажѣ прилегающаго къ зданію школы корпуса семинаріи, а затѣмъ послѣ расширенія школьнаго зданія въ одной изъ свободныхъ комнатъ школы. Но затѣмъ вслѣдствіе тѣсноты и неудобства помѣщенія онѣ опять перенесены были въ семинарскій корпусъ въ специально-приспособленныя для этого комнаты. Существовали онѣ главнымъ образомъ на средства отъ городской Думы, которая въ 1890, 1892, 1893, 1894 и 1895 годахъ ассигновала на этотъ предметъ по 120 рублей. Пособіе Думы давало возможность снабжать мастерскія необходимыми инструментами въ достаточномъ для преподаванія ремеслъ количествѣ и нанимать опытныхъ мастеровъ. Этими мастерами при пособіи учениковъ школы переплетено значительное количество книгъ школьной и семинарской библіотекъ и сдѣлано не мало

столовъ, стульевъ, шкафовъ и др. мебели для школы. Работы эти давали мастерскимъ довольно-значительный заработокъ, который служилъ подспорьемъ для ихъ содержанія.

Во исполненіе § 123 Устава духовныхъ семинарій образцовую начальную школу посѣщали ученики семинаріи V и VI классовъ. Для этого Правленіемъ семинаріи назначались въ классное время особые часы: два часа въ недѣлю для учениковъ V класса и столько-же часовъ для учениковъ VI класса. Посѣщая школу въ сопровожденіи преподавателя дидактики, ученики съ начала учебнаго года внимательно наблюдали, какъ ведется здѣсь учебное дѣло законоучителемъ и учителемъ, а потомъ и сами, подъ руководствомъ преподавателя дидактики и по его назначенію, давали поочередно уроки, заступая въ упомянутые часы мѣсто законоучителя и учителя. На этихъ урокахъ присутствовалъ иногда и ректоръ семинаріи. Для записи уроковъ заведенъ былъ особый журналъ, въ которомъ преподаватель дидактики дѣлалъ свои замѣчанія относительно достоинства и недостатковъ даннаго урока. Замѣчанія эти сообщались ученикамъ на урокахъ дидактики къ руководству на слѣдующихъ урокахъ въ школѣ. Ученики VI класса давали уроки въ старшемъ отдѣленіи школы, а ученики V класса—въ младшемъ отдѣленіи. Кромѣ того, въ видахъ пріобрѣтенія учениками V класса большей педагогической практики въ веденіи школьнаго дѣла, ученики этого класса поочередно назначались одинъ или нѣсколько разъ въ недѣлю во внѣ-классное время для репетированія малоуспѣвающихъ учениковъ школы; изъ учениковъ же VI класса, во исполненіе указа Св. Синода отъ 6—16 ноября 1891 года, одинъ поочередно присутствовалъ ежедневно въ школѣ въ продолженіе всего времени учебныхъ занятій, частію наблюдая за преподаваніемъ учителя и законоучителя, частію же самъ принимая участіе въ преподаваніи по указанію и подъ руководствомъ учителя и законо-

учителя. Въ чемъ состояли занятія присутствовавшего въ школѣ очереднаго ученика VI класса, это записывалось въ особой книгѣ, которую просматривалъ нѣсколько разъ въ недѣлю преподаватель дидактики во время посѣщенія имъ школы.

IV. Свѣдѣнія о начальникахъ, руководителяхъ, наставникахъ и ученикахъ школы.

За десятилѣтіе существованія образцовой школы она находилась подъ управленіемъ 3 смѣнившихся въ теченіе этого періода ректоровъ семинаріи.

1) Протоіерей потомъ архимандритъ, а нынѣ епископъ Архангельскій и Холмогорскій Никаноръ (Каменскій), при которомъ основана была школа и которому она обязана своимъ первоначальнымъ устройствомъ. Первый начальникъ много заботился о внѣшнемъ и внутреннемъ благоустройствѣ школы и ему обязана она своимъ настоящимъ, обширнымъ и удобнымъ для школьныхъ цѣлей двухъ этажнымъ каменнымъ помѣщеніемъ съ квартирою для учителя. Памятникомъ внимательнаго отношенія его къ школѣ служатъ сочиненія его, пожертвованныя имъ въ бібліотеку школы. (1885—1891 годъ).

2) Архимандритъ Варсонофій, нынѣ епископъ Глазовскій, викарій Вятской епархіи, пробывшій ректоромъ семинаріи всего одинъ годъ (1891—1892 годъ).

Послѣ него исправляющимъ должность ректора семинаріи нѣкоторое время былъ инспекторъ А. Θ. Зеленецкій.

3) Съ 18 іюля 1892 года начальникомъ школы состоитъ ректоръ семинаріи, архимандритъ Филаретъ.

Ближайшими руководителями школы были—въ первое время по открытіи школы инспекторъ семинаріи и преподаватель дидактики А. Θ. Зеленецкій, а со вве-

деніемъ новаго устава въ духовныхъ семинаріяхъ—преподаватель дидактики В. И. Голубинскій, состоящій руководителемъ школы и въ настоящее время.

Законоучителями школы были:

1) Священникъ Н. А. Сердобольскій, бывшій тогда помощникомъ инспектора (съ 8 января 1885 по январь 1886 года, когда онъ перешелъ въ приходскую церковь).

2) Священникъ тюремной церкви Г. Н. Львовъ (съ января 1886 года до мая того-же года).

3) Священникъ кафедральнаго собора Н. П. Бокковъ (съ августа 1886 года до августа 1887 года), нынѣ Никодимъ епископъ Сарапульскій, викарій Вяткой епархіи.

4) Духовникъ Казанской духовной семинаріи священникъ П. И. Невзоровъ (занимался около мѣсяца въ началѣ 1887¹/₂ учебнаго года).

5) Преподаватель Казанской духовной семинаріи И. А. Невзоровъ.

6) Священникъ Георгіевской церкви города Казани И. И. Тихомировъ (по 1 января 1890 года).

7) Духовникъ Казанской духовной семинаріи священникъ Д. А. Чудовскій, состоящій законоучителемъ и въ настоящее время.

Учители школы:

1) А. С. Сунгуровъ, окончившій курсъ Казанской духовной семинаріи (8 января 1885 года—13 октября 1889 г.), бывшій до поступленія въ школу сельскимъ учителемъ; перешелъ на гражданскую службу.

2) В. М. Вознесенскій (съ 1887¹/₂ учебнаго года по 13 октября 1889 года)—поступилъ во священники.

3) Н. С. Васильковъ кандидатъ Казанской духовной академіи (13 октября 1889 года — 1 февраля 1892 года), перешедшій въ Чебоксарское духовное училище учителемъ по латинскому языку.

4) В. В. Ложкинъ, кандидатъ математики Императорскаго Казанскаго университета (съ 13 октября 1889 года до начала 18^{го}/_{го} учебного года), перешедшій на службу въ Оренбургскую учительскую школу.

5) В. П. Фіалкинъ (съ начала 18^{го}/_{го} учебного года до 26 августа 1891 года), кандидатъ Казанской духовной академіи, перешедшій въ Ставропольское Епархіальное женское училище преподавателемъ педагогики.

6) И. М. Тюфилинъ (1 февраля 1892 года — 6 іюля 1892 г.) кандидатъ Казанской духовной академіи, перешедшій въ преподаватели Томской духовной семинаріи по догматическому, нравственному и основному богословіямъ.

7) И. П. Кременскій (6 іюля 1892 года — 20 октября 1893 года) кандидатъ Казанской духовной академіи, перешедшій въ преподаватели словесности въ Кішиневскую духовную семинарію.

8) А. И. Дружининъ, окончившій курсъ въ Казанской духовной академіи со степенью дѣйствительнаго студента, нынѣ кандидатъ богословія, состоящій учителемъ и въ настоящее время.

Ученики школы — большею частію дѣти бѣдныхъ родителей, занимающихся въ городѣ различными ремеслами или находящихся въ услуженіи и проживающихъ въ ближайшихъ къ зданію семинаріи частяхъ города. Слѣдующая таблица показываетъ, сколько мальчиковъ обучалось въ школѣ, выбыло до окончанія курса и окончило курсъ съ правомъ на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности за десятилѣтній періодъ существованія школы.

	Посту- пило.	Выбыло до окон- чанія курса.	Кончило курсъ съ правомъ на полученіе свидѣ- тельства.
1885 годъ.	39	3	—
188 ⁵ / ₆ уч. г.	7	5	3
188 ⁶ / ₇ уч. г.	12	3	4
188 ⁷ / ₈ уч. г.	12	2	11
188 ⁸ / ₉ уч. г.	13	4	14
188 ⁹ / ₉₀ уч. г.	27	9	4
18 ⁹⁰ / ₉₁ уч. г.	21	3	19
189 ¹ / ₂ уч. г.	21	3	11
189 ² / ₃ уч. г.	18	3	6
189 ³ / ₄ уч. г.	23	12	3
189 ⁴ / ₅ уч. г.	21	12	9
Итого	194	59	84 ученика 40%.

Свѣдѣнія о сословіяхъ, къ которымъ принадле-
жатъ учащіеся, имѣются лишь за послѣдніе 6 лѣтъ
существованія школы. Нижеслѣдующая таблица по-
казываетъ сословіе родителей учениковъ за послѣдніе
6 лѣтъ.

Годы:	Дворянъ.	Духовныхъ.	Чиновниковъ.	Купцовъ.	Мѣщанъ.	Военныхъ.	Крестьянъ.	Цеховыхъ.	Итого.
188 ⁰ / ₉₀ .	—	2	1	3	7	4	8	2	27
18 ⁰ / ₉₁ .	1	3	3	1	4	5	4	—	21
18 ⁰ / ₉₂ .	—	1	—	1	10	3	6	—	21
189 ² / ₃ .	—	—	4	1	4	4	5	—	18
189 ³ / ₄ .	—	1	2	2	6	8	3	1	23
189 ⁴ / ₅ .	—	—	4	—	5	5	6	1	21
Всего.	1	7	14	8	36	29	32	4	131

Изъ таблицы видно, что большинство обучающихся въ школъ дѣтей принадлежить къ сословію мѣщанъ, крестьянъ и военныхъ (большую частію отставныхъ рядовыхъ). Дѣти духовныхъ, чиновниковъ и купцовъ рѣдко учатся въ школъ до окончанія курса. Школа служитъ для нихъ мѣстомъ подготовки къ поступленію въ другія учебныя заведенія: духовные поступають въ духовное училище, дѣти купцовъ и чиновниковъ—въ реальное училище или гимназіи. Оканчивають курсъ чаще всего дѣти мѣщанъ, военныхъ и крестьянъ, и многіе изъ нихъ по окончаніи курса поступають въ городскія 4-хъ классныя училища.

Всѣ учившіеся въ школъ мальчики принадлежали къ православному вѣроисповѣданію; иновѣрцевъ и раскольниковъ не было. По національности всѣ ученики были русскіе.

V. Лица, посѣщавшія и ревизовавшія школу.

Школу неоднократно удостоивали своимъ посѣщеніемъ высокопоставленныя лица. Архіепископы Казанскіе, посѣщая духовную семинарію, никогда, не обходили своимъ вниманіемъ и школы. Вскорѣ послѣ возникновенія ея Высокопреосвященнѣйшій Палладій, нынѣ митрополитъ Санктъ-Петербургскій, посѣтилъ школу два раза 14 и 19 января 1885 года, роздалъ всѣмъ ученикамъ по образку и училъ ихъ крестному знаменію и молитвамъ. Высокопреосвященнѣйшій Павелъ, Архіепископъ Казанскій, нерѣдко посѣщалъ выпускныя и переводныя экзамены въ образцовой школѣ. Въ октябрѣ мѣсяцѣ 1893 года школу удостоилъ своимъ посѣщеніемъ и Высокопреосвященнѣйшій Владимірѣ, Архіепископъ Казанскій, при чемъ далъ дѣтямъ наставленіе о подражаніи святымъ, имена которыхъ они носятъ.

Въ теченіе десятилѣтняго существованія школы ее посѣщали также и члены Учебнаго Комитета и Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ—М. Х. Григоревскій, посѣтившій школу въ февралѣ 1885 года, В. И. Шемякинъ, членъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ (11 октября 1889 года) и П. И. Печаевъ, ревизовавшій семинарію и образцовую школу при ней въ ноябрѣ и декабрѣ 1894 года. Всѣ они давали одобрительныя отзывы о школѣ и наставникахъ ея, находя, что она поставлена правильно и согласно съ указаніями Святѣйшаго Синода.

Неоднократно посѣщалъ школу и почетный попечитель ея, заслуженный ординарный профессоръ Императорскаго Казанскаго университета, дѣйствительный статскій совѣтникъ Н. А. Осокинъ (съ 188⁹/₁₀ года). Кромѣ посѣщеній въ теченіе учебнаго года онъ всегда присутствовалъ на выпускныхъ экзаменахъ учениковъ школы, при чемъ почти ежегодно награждалъ учениковъ книгами религіозно-нравственнаго содержанія—лучшихъ

собственно-ручно, тотчас послѣ экзамена, а прочихъ — чрезъ учителя школы. Особеннымъ вниманіемъ Его Превосходительства пользовались существующія при школѣ переплетная и столярныя мастерскія, и образцовыя работы учениковъ всегда удостоивались его одобрительныхъ отзывовъ. Состоя въ числѣ гласныхъ городской думы, Н. А. Осокинъ исходатайствовалъ для мастерскихъ школы пособие въ 120 рублей и, ежегодно поддерживая свое ходатайство въ думѣ, многимъ изъ обучавшихся въ школѣ дѣтей далъ возможность приобрести первоначальныя свѣдѣнія въ столярномъ и переплетномъ ремеслахъ.

VI. Празднованіе десятилѣтія школы.

8-го января 1895 года школа скромно праздновала десятилѣтіе своего существованія. Отецъ ректоръ семинаріи, архимандритъ Филаретъ, въ сослуженіи съ о. законоучителемъ, въ присутствіи руководителя и учителя школы, предъ началомъ обычныхъ классовыхъ занятій отправилъ въ школѣ благодарственное Господу Богу молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія Его Императорскому Величеству Государю Императору, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Владиміру, Архіепископу Казанскому и Свіяжскому, учащимъ и учащимся. Послѣ молебна о. ректоръ окропилъ дѣтей святою водою, а о. законоучитель школы въ краткихъ словахъ разъяснилъ дѣтямъ значеніе скромнаго торжества. Въ воспоминаніе о немъ всѣ учащіяся въ школѣ дѣти получили отъ о. ректора по небольшому образку съ изображеніями Божіей Матери и Св. Гурія, Варсонофія и Германа, Казанскихъ Чудотворцевъ. —

Учитель образцовой школы при Казанской духовной семинаріи *Алексій Дружининъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

ОТЪ КАЗАНСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА.

Въ Казанское Епархіальное Попечительство въ августъ и сентябрь 1895 года поступили слѣдующія суммы:

1) Отъ протоіеревъ: П. Воздвиженскаго: 52 р. 85 к.; В. Пеньковскаго: 84 р. 97 к.; А. Васильевскаго: 57 р. 29 к.; П. Васильевскаго: 68 р.; Н. Яснитскаго: 222 р. 50 к.; М. Благовѣщенскаго: 1 р. 50 к.; С. Богородицкаго: 1 р.; М. Рождественскаго: 12 руб.

2) Отъ священниковъ: П. Соколова: 37 р.; В. Лихачева: 52 р. 99 к.; П. Рапилова: 95 р. 33 к.; В. Давыдова: 70 р. 14 к.; Н. Матвѣевскаго: 16 р.; П. Сартова: 52 р. 40 к.; П. Руженцева: 1 руб.; Н. Аѳонскаго: 10 р.; Е. Петропавловскаго: 45 р. 80 к.; В. Мстиславскаго: 3 руб.

3) Изъ Правленія Государственной Коммиссіи Погашенія Долговъ 428 р. 8 к. причитающагося дохода на 4% непрерывно-доходные билеты, принадлежащіе Попечительству.

4) Изъ Уфимскаго Епархіальнаго Попечительства 12 р. для выдачи сиротамъ Бѣлокуровымъ. А всего 1.323 руб. 85 коп.

5) На эмериттуру поступило съ 14-го мая по 3-е октября 1895 года отъ протоіереевъ: Павла Воздвиженскаго 48 р. 75 к., Дмитрія Черкасова 210 р., Іоанна Черкасова 188 р. 25 к., Михаила Рождественскаго 283 р. 75 к., Василия Пеньковскаго 274 р. 50 к. и Петра Васильевскаго 55 р. 50 к. отъ священниковъ: Гавріила Павловскаго 222 р. 75 к., Валентина Мстиславскаго 596 р. 9 к., Аѳанасія Добросмыслова 216 р. 75 к., Константина Мудрова 162 р. 75 к., Александра Воскресенскаго 198 р. 75 к., Николая Матвѣевскаго 237 р., Николая Аѳонскаго 260 р. 75 к., Петра Сартова 397 р. 25 к., Василия Нечаева 74 р. 25 к., Павла Измайлова 75 р., Виктора Ильинскаго 252 р., Василия Давыдова 205 р. 50 к., Николая Боголюбова 215 р. 25 к., Андрея Фанагорскаго 336 р. 75 к., Ксенофонта Преображенскаго 171 р. 75 к. и Евлампія Петропавловскаго 227 р. 75 к., а всего 5.011 руб. 9 коп.

2.

МОСКОВСКИЙ КНИЖНЫЙ СКЛАДЪ

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного

Общества для распространения Св. Писания въ Россіи

ПРЕДЛАГАЕТЪ:

ЕВАНГЕЛІЯ, НОВЫЕ ЗАВѢТЫ, ПСАЛТИРИ И БИБЛІИ

на русскомъ и славянскомъ языкахъ.

Всѣ книги въ хорошихъ переплетахъ и съ указаніемъ церковныхъ чтеній

(за исключеніемъ Евангелія по 2 коп.).

КНИГИ ОБЩЕСТВО ПРОДАЕТЪ НИЖЕ СТОИМОСТИ.

Евангелія—по 2 к., 5 к., 15 к., 20 к., 30 к., 40 к., 60 к., и 2 р. 50 к. Новые Завѣты—по 30 к., 45 к., 60 к., 80 к., 90 к., 1 р. и 1 р. 70 к. Псалтири—по 7 к., 10 к. и 30 к. Библия полныя славянскія—по 1 р. 75 к. и 3 р. 60 к. Библия полныя русскія—по 3 р., 3 р. 50 к. и 5 р. съ золотымъ обрѣзомъ.

Желающихъ приобрести, просятъ обратиться въ складъ Общества.

МОСКВА,

Красносельскій рынокъ, д. № 8.

Завѣдывающій складомъ И. Н. ГОЛУБЕВЪ.

3.

НОВАЯ КНИГА.

МУХАММЕДАНСКИЙ БУКВАРЬ.

МИССИОНЕРСКО-КРИТИЧЕСКИЙ ОЧЕРКЪ.

ПРОТОІЕРЕЯ **ЕВФІМІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА МАЛОВА.**

Казань. 1894 года. Цѣна 50 коп.

КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ БУСЛАЕВА ВЪ САМАРѢ.

Принимаются заказы на отливку колоколовъ всевозможнаго вѣса, изъ матеріала отъ завода и отъ заказчика, мѣняются разбитые колокола на новые. На заводѣ всегда имѣются въ продажѣ готовые колокола разнаго вѣса изъ самаго лучшаго матеріала. Цѣна имѣ за пудъ по 16 руб., переливка разбитыхъ колоколовъ по 3 руб. за пудъ. Заказы исполняются непременно къ условленному сроку. Заводъ помѣщается въ губернскомъ городѣ Самарѣ близъ станціи Оренбургской желѣзной дороги. Обращаться съ заказами и за покупкою готовыхъ колоколовъ можно въ заводъ, и къ владѣльцу завода Василию Ермолаевичу Буслаеву, имѣющему магазинъ мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ на Алексѣевской площади въ домѣ Шаблаевой. Тутъ-же покупаютъ красную мѣдь и разбитые колокола. На бывшей научно-промышленной выставкѣ въ Казани въ 1890 году заводъ нашъ получилъ за выставленные тамъ колокола награду—за трудолюбіе и искусство—большую серебряную медаль.



Содержаніе № 21 неофициальной части: 1) Образцовая школа при Казанской духовной семинаріи за первое десятилѣтіе ея существованія (1885—1895).—2) Объявленія.

Печатать дозволяется. Редакторъ, Каѳедра́льный протоіерей Е. Малозъ.

Казань. Типографія Императорскаго Университета.